

jt

## Nad moravskými periodiky

*Sborník prací Filozofické fakulty brněnské univerzity. D, Řada literárněvědná. 1987, vol. 36, iss. D34, pp. 132-133*

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/107850>

Access Date: 21. 02. 2024

Version: 20220831

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

65. narozenin jubilantových). Na literárněvědné konferenci *Literární Bílovice*, konané 21. prosince a věnované *výročí brněnského divadla*, přednesli referáty prof. dr. Milan Kopecký, DrSc., prof. dr. Dušan Jeřábek, CSc., doc. dr. Zdeněk Srna, CSc., doc. dr. Vlastimil Válek, CSc., dr. Milan Suchomel, CSc., dr. Bohumil Marčák, CSc., dr. Jiří Pavelka, CSc., a další pracovníci brněnských vědeckých pracovišť. V medievalistické odborné skupině se konaly tyto přednášky: dr. Jan Skutil, CSc., *Literatura na Moravě v letech 1045–1306* (18. dubna); dr. Jana Jelínková, *Sovětské edice staroruských památek v 70. a 80. letech* (28. listopadu).

V roce 1985 bylo realizováno 7 akcí. V základní sekci se konaly tyto přednášky: doc. dr. Ivan Dorovský, CSc., *Místo Konstantina Jirečka v české a evropské slavistice* (5. února); dr. Antonín Boháč, CSc., *Verše Pavla Hrzánského a mladý Petr Bezruč* (19. února; akce byla uspořádána ve spolupráci s Moravským muzeem v Brně); doc. dr. Oldřich Sirovátka, CSc., *O české trividiální literatuře* (5. března); dr. Jiří Rambousek, *Poezie v ilegálních časopisech z let nacistické okupace* (30. října). Na literárněvědné konferenci *Literární dědictví a dnešek*, pořádané 13. května k životnímu jubileu prof. dr. Milana Kopeckého, DrSc., přednesl hlavní referát o jubilejové díle doc. dr. Karel Palas, CSc. Na konferenci připravili referáty prof. dr. Dušan Jeřábek, CSc., dr. Stěpán Vlašín, DrSc., doc. dr. Vlastimil Válek, CSc., dr. Milan Suchomel, CSc., dr. Jiří Pavelka, CSc., dr. Jiří Kudrnáč, dr. Bohumil Marčák, CSc., a další pracovníci brněnských, pražských a bratislavských vědeckých pracovišť a vysokých škol. *Pracovní zasedání ke 40. výročí osvobození*, uskutečněné ve spolupráci s katedrou české a slovenské literatury a literární vědy na FF UJEP, konalo se 22. května; referoval na něm prof. dr. Milan Kopecký, DrSc., na téma *O teoretickém a metodologickém přínosu katedry české a slovenské literatury k formování socialistické literární vědy v oblasti bádání o starší české literatuře* a prof. dr. Dušan Jeřábek, CSc., na téma *Teoretický a metodologický přínos katedry české a slovenské literatury k formování socialistické literární vědy po roce 1945*. V medievalistické odborné skupině přednášela dr. Irena Hrabětová na téma *Genealogické pověsti u českých a polských humanistů* (10. dubna).

Vlastimil Válek

## NAD MORAVSKÝMI PERIODIKY

Městský výbor Socialistické akademie v Brně, sekce jazyk—literatura, uspořádal dne 4. 11. 1985 v Klubu školství a vědy B. Václavka pracovní setkání k historii kulturních, literárních a zábavných periodik na Moravě. Zúčastnili se ho badatelé z filozofické fakulty UJEP, brněnské pobočky Ústavu pro českou a světovou literaturu ČSAV, literárního oddělení Moravského muzea, Muzea města Brna a Univerzitní knihovny. Celkem bylo předneseno 13 referátů.

K počátkům moravského periodického časopisectví zaměřil svůj příspěvek Jan Skutil; referent podal průřez historicko-vlastivědnými časopisy. Zdeněk Šimeček se zabýval problematikou tří moravských tiskových center: Brna, Olomouce a Opavy, přičemž si všiml jejich vzájemného vlivu na utváření literární a obecné kulturní situace na Moravě v 19. století. Moravským periodikům doby obrozené se podrobně věnoval Pavel Pešta. V jediném metodicky zaměřeném příspěvku seznámil přítomné Jaroslav Kubíček se současným stavem a nejbližšími výhledy bibliografického zpracování periodik. Jiří Malíř si všiml časopisu Niva jako pramene poznání politického proudění na Moravě koncem 19. století. Referát Jiřího Kudrnáče poukázal na nezastupitelnou funkci periodik (Kritických listů, Nivy a Vesny) tzv. moravské kritiky. Vývoji Moravského kola spisovatelů a jeho časopiseckému orgánu se věnovala Sylva Bartůšková. Jiří Hájek polemickým způsobem zhodnotil spolupráci meziválečných časopisů Host, Disk, Pásmo a vyslovil nové poznatky k známé stati „Dostí Wolkra“. Historii a vývojovými proměnami Střediska se zabýval Bohumil Marčák, který tak zároveň upozornil na málo známé působitě Bedřicha Václavka. Ladislav Soldán referoval o Bassově činnosti v Lidových novinách a všiml si i vzájemného působení brněnské a pražské redakce

na jejich utváření. Na spolupráci Karla Čapka s moravským tiskem a na spisovatelům vztah k Brnu se soustředil Viktor Kudělka. K období po druhé světové válce byly zaměřeny příspěvky Jiřího Trávnička o typologické a tvaroslovné charakteristice revue Blok a Zdeňka Kožmína, který srovnáním textových variant shodných Holanových básní z Hosta do domu a ze Sebraných spisů vyslovil domněnku o jejich několikažeré možné interpretaci.

Pracovní setkání shromáždilo množství faktografických postřehů; k některým problémům byla zaujata nová stanoviska; mnohdy přispěl interdisciplinární pohled řady badatelů k usouvztažnění různorodých skutečností a v neposlední řadě tento seminář jako celek upozornil na neustálou aktuálnost problematiky, a to zejména směrem k dnešku. Tím vším se otevírají možnosti dalšího (či dalších) pokračování; to by dovolilo mj. věnovat se postupně i tematicky sevřenější problematice.

jt